

УДК 339.92

## **ОПЫТ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ ПО РАЗВИТИЮ РЕГИОНАЛЬНЫХ РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И КУЛЬТУРНОЙ СФЕРАХ**

**Сергей Викторович Родюков**

заместитель руководителя

rodukovs@rambler.ru

Представительство при Президенте РФ и

Правительстве РФ по Амурской области

г. Благовещенск, Россия

**Аннотация.** Статья посвящена рассмотрению опыта Амурской области в сфере развития региональных российско-китайских отношений как в экономическом, так и в культурном направлениях. Намечены перспективы российско-китайского взаимодействия на краткосрочный период в целях установления взаимовыгодного сотрудничества.

**Ключевые слова:** региональное развитие, логистический каркас региона, инвестиционное развитие, фестиваль, гастрономический проект.

Амурская область расположена на юго-востоке РФ и входит в состав Дальневосточного федерального округа. Область соприкасается с китайской провинцией Хэйлунцзян по реке Амур и имеет самую протяженную границу с КНР - 1250 км. Региональные мега-стройки: космодром «Восточный», Нижне-Бурейская ГЭС, газопровод «Сила Сибири»; Амурский газоперерабатывающий завод (ПАО Газпром), Амурский газохимический комплекс (Сибур), Транссиб и БАМ. Уникальное географическое положение и быстроразвивающаяся логистическая инфраструктура делает Приамурье новым центром трансграничного развития экономических и культурных связей с Китаем.

Создан уникальный логистический трансграничный каркас региона. Текущий статус:

- открыт для постоянного движения автомобильный мост по маршруту Благовещенск (Россия) – Хэйхэ (Китай). В настоящее время работа моста осуществляется по временному режиму и преимущественного для перевозки грузов. В дальнейшем начнет работу постоянный режим, который будет обеспечивать перевозку до двух миллионов пассажиров;

- строится первая в мире канатная дорога – еще один уникальный проект России и Китая, задействованы частные инвесторы. Путь от одного берега к другому займет всего 5 минут. Планируемый ввод объекта в эксплуатацию - 2025 год;

- в текущем году завершается строительство второй взлетно-посадочной полосы Международного аэропорта Благовещенска «Игнатьево» под прием всех типов самолетов;

- внутри каркаса реконструируются дороги, строятся новые мосты и путепроводы.

Благовещенск – единственный региональный центр в России, расположенный прямо на государственной границе. Расстояние до китайского города Хэйхэ всего 700 метров. Между двумя соседними городами налажено активное экономическое, туристическое и гуманитарное сотрудничество [5].

Фактически сегодня Амурская область является центром Российско-Китайского сотрудничества, которое включает в себя работу над совместными инвестиционными проектами, обмен студентами и гастрономическими особенностями, культурные и спортивные международные мероприятия, экономическое и деловое партнерство.

Знаковые событийные проекты прошли на территории двух стран одновременно (береговая линия) в области культуры и спорта. Так, в феврале 2024 года состоялся масштабный фестиваль зимних видов спорта. Российско-китайский фестиваль проходил на льду реки Амур. Он объединил соревнования по авторалли и по хоккею. Планируется его продолжение уже в январе 2025 года.

Также нельзя не отметить и проект, который активно поддерживается Министерствами культуры и с российской, и с китайской стороны – фестиваль «Российско-китайская ярмарка культуры и искусства». Данное мероприятие синхронно организуется и проводится на берегах реки Амур в двух странах. Основная идея фестиваля – выстраивание диалога двух стран на понятном языке культуры и искусства, поиск общих точек соприкосновения, обмен традициями. В рамках фестиваля традиционно организуются и проводятся выставки, концерты, кинопоказы [4].

Запущены два интересных гастрономических проекта. По инициативе Центра российско-китайской культуры на набережной реки Амур в Благовещенске состоялся первый международный гастрономический фестиваль «Берега вкуса». В рамках фестиваля 30 поваров из Благовещенска и Хэйхе готовили на набережной несколько десятков авторских блюд небольшими порциями по доступным ценам, чтобы у гостей была возможность попробовать максимальное количество видов блюд российской и китайской кухни (шаурму из щуки, борщ по-харбински, шашлыки из тофу, фалафели из амурской сои, глинтвейн с дикоросами и многое другое). Это первое гастрономическое событие в регионе, которое объединило культуру России и Китая.

В ноябре запущен еще один интересный проект – гастрономический фестиваль, на котором представлены блюда с использованием «амурской жемчужины» - сои. В фестивале «НаБоБАХ!» приняли участие 20 кафе и ресторанов областной столицы как с традиционной европейской кухней, так и мастера китайской кухни. В течении трех недель рестораторы представляли фестивальный меню – авторские сеты из сои (хрустящий тофу, бургер «ХитVeg», гребешок и тофу в панировке, шаурма с хумусом из амурской сои и фалафелем).

Жители двух стран демонстрируют, что искусство и спорт объединяют.

Конечная цель сотрудничества – формирование привлекательного для туристов и жителей облика города с позиции туристического и экономического пространства.

Важное направление – это восстановление особого визового и таможенного режима для жителей двух стран, который предполагал возможность нахождения в приграничных городах до 30 дней без оформления визы. Сейчас это возможно только в составе организованной группы и жителям, постоянно проживающим в Амурской области. Ведутся активные переговоры по восстановлению упрощенного режима пересечения границы.

Российско-китайской площадкой делового общения в нашем регионе служит «АмурЭкспоФорум», который традиционно привлекает к себе большое внимание со стороны деловых кругов двух стран.

В рамках форума в качестве одной из важнейших тем активно обсуждается взаимодействие России и Китая, которое уже сегодня выходит на качественно новый уровень. Российско-китайский экономический форум «АмурЭкспо» официально обрел статус выездной площадки Восточного экономического форума, деловая программа которого проходит на двух берегах.

Полагаем, что дальнейшее развитие региональных российско-китайских отношений в экономической и культурной сферах может стать основой успешного развития взаимовыгодных партнерских отношений двух стран [3].

### **Список литературы:**

1. Инвестиционная политика муниципалитетов и ее влияние на социально-экономическое развитие / С.С. Кириллова, Е.Г. Савенкова, В.В. Новичкова // В сборнике: Парадигма устойчивого развития агропромышленного комплекса в условиях современных реалий. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 70-летию создания ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ. Красноярск. 2022. С. 119-121.

2. Карташов П.В. Логистика между Россией и Китаем // Образовательный портал «Справочник» - URL: [https://spravochnick.ru/logistika/logistika\\_mezhdu\\_rossiey\\_i\\_kitaem/](https://spravochnick.ru/logistika/logistika_mezhdu_rossiey_i_kitaem/) (дата обращения: 07.12.2024)

3. Подберезкина О.А., Сазонов С.Л. Российско-китайское сотрудничество в области транспорта и логистики. В новых геополитических условиях в 2022–2023 гг. // Обозреватель. 2023. № 3 (398). С. 44-55.

4. Родюков С.В. Российско-китайское сотрудничество в сфере туризма: роль регионов (на примере Амурской области) // В сборнике: Стратегические направления развития экономики, финансов и бухгалтерского учета в современных условиях. Информационно-правовое обеспечение ГАРАНТ как комплексная профессиональная поддержка образовательной и научной деятельности. Материалы всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Мичуринск-наукоград. 2024. С. 84-87.

5. Родюков С.В. Значение территорий с высокой концентрацией научно-производственного потенциала для опережающего инновационного развития регионов // В сборнике: Современные проблемы и перспективы развития экономики, финансов и бухгалтерского учета на субфедеральном уровне. Информационно-правовое обеспечение ГАРАНТ как комплексная правовая поддержка образовательного процесса. Материалы всероссийской

(национальной) научно-практической конференции. под ред. О.Ю. Анциферовой. Мичуринск-наукоград РФ. 2023. С. 50-53.

**UDC 339.92**

**EXPERIENCE OF THE AMUR REGION IN THE DEVELOPMENT OF  
REGIONAL RUSSIAN-CHINESE RELATIONS IN THE ECONOMIC AND  
CULTURAL SPHERES**

**Sergey V. Rodyukov**

deputy head

rodukovs@rambler.ru

Representation under the President of the Russian Federation and  
The Government of the Russian Federation in the Amur region

Blagoveshchensk, Russia

**Annotation.** The article is devoted to the consideration of the experience of the Amur region in the development of regional Russian-Chinese relations in both economic and cultural directions. The prospects for Russian-Chinese cooperation for the short term in order to establish mutually beneficial cooperation are outlined.

**Keywords:** regional development, logistics framework of the region, investment development, festival, gastronomic project.

Статья поступила в редакцию 25.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 25.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.